
 

3 指數 

 

1. 指數定義： 

設 n為正整數， n個 a連乘表成 na ，其中 a稱為底數， n稱為指數，讀作 a的 n次

方。一般而言， n可由自然數、整數、有理數而擴充至實數。 

(1) 零指數：定義 0 1a  ，其中 0a  。 

(2) 負指數：
1n

n
a

a

  ，其中 0a  且 n為正整數。 

(3) 分數指數：①
1

nna a ，其中 0a  且 n為正整數。 

      ②
m

n mna a ，其中 0a  ， n為正整數，m為整數。 

(4) 負分數指數：

1

1
m m

n n

n m
a a

a


  

  
 

，其中 0a  ， n為正整數，m為整數。 

(5) 實數指數： 

 設 0a  ，利用無窮數列所靠近的數來定義無理數次方，例如： 22 與 3 。 

2. 指數運算性質： 

0a  ， 0b  ，m、 n為實數， 

(1)
m n m na a a   。 (2)

m
m n

n

a
a

a

 。    (3)  
n

m mna a 。 

(4)  
nn na b ab  。 (5)

nn

n

a a

b b

 
  
 

。 

3. 常用公式： 

(1) 因式分解：      3 3 2 2 2 21x x x x x x x x x x x xa a a a a a a a a a a a               。 

(2) 求值公式：        
3 3

3 3 3 3 1x x x x x x x x x x x xa a a a a a a a a a a a                  。 

(3) 因式分解：      3 3 2 2 2 21x x x x x x x x x x x xa a a a a a a a a a a a               。 

(4) 求值公式：        
3 3

3 3 3 3 1x x x x x x x x x x x xa a a a a a a a a a a a                  。 
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 試判斷下列敘述對或錯。（每題 2 分，共 10 分） 

（  ）1.  
1

3 327 27   。 

  

 

 

（  ）2. 設 0a  且m、 n為實數，則
n

ma 與
m

na 互為倒數。 

  

 

 

（  ）3. 已知 6.4 610 2.512 10  ，那可得知 6.4 610 2.512 10   。 

  

 

 

（  ）4. 半衰期為質量變成原本一半所需要的時間。設原先質量為 A，且半衰期為 k

年，則 n年後的質量為
1

2

n

k

A
 

 
 

。 

  

 

 

（  ）5. 13 的值為 3 。 
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一、填充題（每題 7 分，共 70 分） 

1. 在下列各小題中，試填入適當的指數。 

(1) 若
5 6

1 1

22

a

 
  
 

，則 a       。（2分） 

(2) 若 7 1
9

3

b

 
  
 

，則 b       。（2分） 

(3) 若
1

1

c



 
  
 

，則 c        。（3分） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 試求    
2

2.5 43 6
1

8 0.25 4
8

 
   的值為      。 
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3. 化簡    
6 4

3 2 3 2
 

         。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 若 9 4x  ，則 27 81x x        。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 設 2 3xa  ，求
3 3

x x

x x

a a

a a









      。 
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6. 設 0x  ，若
1 1

2 2 3x x


  ，則 

(1) 1x x        。（4分） 

(2) 
3 3

2 2x x


        。（3分） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. 已知 x、 y、 z 為正實數，且 1yx  ，
1

4

zy  ，
2

3

xz  ，則 xyz       。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 設 x、 y為實數，若 2 125x  ，5 64y  ，則 xy        。 

   



 單元 3 指數 21 

9. 在一個玻璃瓶中培養細菌，已知細菌的數量每隔一分鐘就會增加一倍，現在開始小明在

玻璃瓶中放入一個細菌， 60分鐘後玻璃瓶中細菌的數量即可達到實驗所需的狀況。若

某天由於時間較急迫，只有 55分鐘的時間可以等待細菌的數量達到實驗所需的狀況，

則小明一開始需要在玻璃瓶中放入      個細菌。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. 心理專家以數學模式    1 10 btF t a   來描述學生經過 t星期的學習之後所得到的學習

量（或成果），這裡的常數 a與 b跟學生及學習的科目相關。今力乘一星期可以熟背100

個英文單字，兩星期可以熟背150個英文單字，試問：力乘三星期可以熟背 

      個英文單字。 
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二、素養混合題（共 20 分） 

第 11至 12題為題組 

《碳14定年法》 

  自然界中碳有三種同位素： 99%的碳為原子量12的碳12，1%為原子量13的碳13；原子

量為 14的碳14，非常微量，僅約為兆分之1.2（即 121.2 10 ）。又碳12與碳13為穩定同位

素；碳14具有放射性，故又稱為放射性碳，它的半衰期約為 5720年。 

  大氣中具放射性的碳14與正常的二氧化碳比率趨近於定值，因此經由呼吸作用動植物

體內也含有相同比率的放射性碳。但動植物死亡後，體內碳14不再獲得補充，因此隨著放

射衰變，碳14的比率逐漸降低。利用這個方法，我們可以檢測考古遺址中發現的獸骨、化

石、貝殼、木炭的碳14含量，以斷定遺址存在的時間。 

11. 近期，臺灣東部挖掘出石器，其碳14的含量約為正常含量的
1

1024
倍，試估計此石器約

為距今      年前的遺址。（填充題，10分） 

12. 雖然碳14可以提供人類推估諸多遺址存在的年代，但地球的壽命約為 45億年，許多地

質年代存在於上億年前無法僅用碳14去估計，幸好礦石中有其他放射性物質，例如雲

母或長石中的鉀 40會衰變為氬 40，其半衰期約為13億年，此為鉀—氬年代定年法。 

近期，考古學家發現一生物化石，且同地質層雲母中的鉀與氬的比例約為1:3，若以雲

母的衰變情況來判斷此生物化石存在的年代，試估計此化石在下列哪一時代？（非選

擇題，10分） 

距今時間 45-39億年前 39-25億年前 25-16億年前 16-10億年前 10-5.4億年前 

代（紀） 冥古宙 太古宙 古元古代 中元古代 新元古代 

  


